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ESTA PROVA VALE 3,5 PONTOS.

NÃO SERÃO ACEITAS RESPOSTAS SEM AS DEVIDAS JUSTIFICATIVAS. 

QUESTÃO 1 (Valor: 1,0)
Quantas voltas completas um móvel dá e em que quadrante pára, partindo da origem dos arcos, na circunferência trigonométrica, percorrendo um arco de:
a) 1720°. Para no 4º quadrante após 4 voltas completas.
b) 
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. Para no 2º quadrante após 4 voltas completas.
Solução. Encontrando a 1ª determinação positiva em cada caso, temos:

a) 1720º ÷ 360º = 4 e resto 280º. 

b) 
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QUESTÃO 2 (Valor: 0,5)
Calcule o menor ângulo formado pelos ponteiros de um relógio que marca 9h28min.
Solução1. Relacionando o tempo e arco percorrido pelos ponteiros dos relógios, temos:
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i) Ponteiro dos minutos: 
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ii) Ponteiro das horas: 
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O ângulo externo aos ponteiros às 9h é de (9).(30º) = 270º. 
Logo o interno às 9h28min é (270º - 168º) + 14º = 102º + 14º = 116º.
Solução2. Utilizando a fórmula, temos: 
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QUESTÃO 3 (Valor: 0,5)
Um setor circular de raio 20 cm tem arco de comprimento 32 cm. Calcule sua área em cm2.
Solução. Aplicando a regra de três relacionando comprimento de arco e área, temos:
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QUESTÃO 4 (Valor: 0,5)
Encontre o valor da expressão E = 
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Solução. Encontrando as primeiras determinações e reduzindo ao 1º quadrante, temos:

i) 1950º ÷ 360º = 5, resto 150º           ii) 1380º ÷ 360º = 3, resto 300º       iii) 
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Substituindo na expressão, vem: 
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QUESTÃO 5 (Valor: 1,0)

Em um motor há seis polias ligadas por uma correia, de acordo com o esquema abaixo:
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Se cada polia tem raio 1 cm, qual a medida, aproximadamente, do comprimento da correia? (use ( = 3,14).
Solução. Identificando os arcos dos extremos das polias e os segmentos, temos:
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O triângulo interno é equilátero. Os arcos c1, c2 e c3 são iguais e possuem ângulos centrais de 120º. Calculando os comprimentos vem: 


[image: image11.wmf]cm

28

,

6

)

14

,

3

(

2

2

3

2

.

3

c

3

3

c

2

c

1

c

3

2

360

)

120

).(

2

(

c

c

º

120

)

1

(

2

º

360

=

=

p

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

p

=

=

+

+

Þ

p

=

p

=

Þ

=

p

.

O comprimento total da polia é: 3(4cm) + 6,28cm = 12cm + 6,28cm = 18,28cm.
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